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2023 年高三清华附中三模

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．

【答案】B

【详解】位移为起点到终点的有向线段，而路程是指实际轨迹的长度，所以三条路线的

位移相同，路程不同，平均速度为位移与时间的比值，由于位移相同，经历的时间不同，

平均速度不相同，“距离最短”路线的时间最长，则平均速度最小，故 B正确 ACD错误。

故选 B。

2．

【答案】A

【详解】A．液体温度越高，布朗运动越明显，液体分子热运动的平均动能越大，选项

A正确；

B．内能是物体中所有分子热运动动能和分子势能的总和，选项 B错误；

C．气体膨胀对外做功，若气体吸热，则其内能不一定减小，选项 C错误；

D．气体吸热且温度升高，分子的平均动能一定变大，选项 D错误。

故选 A。

3

【答案】C

【详解】A．t=0时，质点 a的位移最大，则加速度最大，质点 b的位移为零，加速度

为零，选项 A错误；

B．质点 b和质点 c的平衡位置相差半个波长，则速度方向总是相反的，选项 B错误；

C．因 t=0时刻质点 b向上振动，结合图 2可知，图 2可以表示质点 b的振动，选项 C

正确；

D．因 t=0时刻质点 c向下振动，结合图 2可知，图 2不可以表示质点 c的振动，选项

D错误；

故选 C。

4．

【答案】C

【详解】A．滤光片的作用是得到相干光源，靠近单缝和远离单缝不影响干涉，故 A错

误；
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B．将单缝和双缝互换，失去产生干涉的条件，即没有相干光源，像屏上没有清晰的条

纹，故 B错误；

C．仅将红色滤光片换成绿色滤光片，滤光片射向双缝等的光的波长λλ减小，根据

Lx
d
 

可知，条纹间距减小，故 C正确；

D．仅将单缝向左移动少许，根据条纹间隔公式

Lx
d
 

知不会改变条纹间距，故 D错误。

故选 C。

5．

【答案】B

【详解】静止的原子核发生衰变时动量守恒，合动量为零，即新原子核、电子和粒子的

合动量为零，电子和粒子的合动量大小为

2 2
1 2p p p 

则衰变后新原子核的动量大小为 2 2
1 2p p ，方向与电子和粒子的合动量方向相反。

故选 B。

6．

【答案】C

【详解】A．石块方向分速度

0 sinyv v 

竖直方向根据

2 2 2
0

1 1sin
2 2yh v t gt v t gt    

可知在空中的飞行时间因 的不同而不同，A错误；

B．水平方向

cosx v t 

结合 A选项分析可知石块落地的水平距离可能因 的不同而不同，B错误；

C．根据动能定理可得石块落地时的动能

2
k 0

1
2

E mgh mv 

可知石块落地时的动能一定相同，C正确；

D．根据 C选项分析可知，落地时速度的大小相同，但是方向不相同，所以石块落地时
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的动量不同，D错误。

故选 C。

7．

【答案】C

【详解】A．人做斜抛运动，则在位置③时，人有水平速度，即人的速度不为 0，选项

A错误；

B．从位置②到⑤，重力对人的作用时间不为零，根据

IG=mgt

可知重力的冲量不为 0，选项 B错误；

C．从位置②到⑤，人的重心高度几乎不变，则根据

WG=mgh

可知，重力做功几乎为 0，选项 C正确；

D．在位置②起跳至离地的过程中，人有了向上的速度，平均加速度向上，支持力大于

重力，则支持力的冲量大小大于重力的冲量大小，选项 D错误。

故选 C。

8．

【答案】B

【详解】四盏灯为并联关系，陆续闭合 S2、S3、S4，总电阻越来越小，根据欧姆定律可

知干路中电流越来越大，因为

E=U 外+I 干r

可知随着干路电流的增大，外电压越来越小，所以 L1两端电压变小， L1亮度变暗。

故选 B。

9．

【答案】C

【详解】A．当开关闭合后，多匝线圈与同学们并联，由于电源为 1.5V的干电池，所

以电流很小，同学没有触电感觉，故 A错误；

B．当断开时，多匝线圈电流产生自感现象，从而产生较大的自感电动势，此时人与线

圈组成一个闭合的回路，流过人体的电流与流过线圈的电流相等，故 B错误；

C．当断开时，多匝线圈产生自感电动势，电流方向不变，此时线圈的电流从左向右，

流过人的电流从右向左，即从 B向 A，故 C正确；

D．断开电键时，由于线圈的电流减小而产生自感电动势，而阻碍电流的减小，只是电

流减小的慢一些，不会突然增大，故 D错误。
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故选 C。

10．

【答案】C

【详解】物体处于完全失重状态，无法测得小物块静止时弹簧的形变量，故①错误；

由式中可知小物块的质量被消去，无法计算，故②错误；

根据③和④的操作可以测得小物块的质量。

故选 C。

11．

【答案】C

【详解】A．图中三者的振幅与三者偏离初状态的平衡位置有关，振幅不一定相同，A

错误；

B．因为无法确定三者的振幅的大小，故无法确定三者的最大回复力，B错误；

C．根据简谐运动的周期公式可知，简谐运动的周期公式只与质量 m和弹簧的劲度系数

k有关，故振动周期一定相同，C正确；

D．振动系统的能量与振幅有关，由于三者的振幅大小不确定，故振动系统的能量无法

确定，D错误。

故选 C。

12．

【答案】C

【详解】A．从 a到 b过程中，力 F大于 0，钩码加速度向上，但可以向下做减速运动，

同理，从 b到 c过程中钩码可能向上做加速运动，故 A错误；

B．在整个运动过程中，如果 a到 c的过程向上加速则拉力对小球做正功，机械能增加，

如果向下减速则拉力对小球做负功机械能减少，故 B错误；

C．图像中面积表示力对时间的积累，即冲量。故图形 abc的面积等于图形 def的面积。

故 C正确；

D．a到 c的过程中，钩码所受力大于 0，根据

F ma

加速度大于 0，即从 a到 c钩码处于超重状态。

13．

【答案】A

【详解】A．万有引力提供卫星做匀速圆周运动的向心力。有
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2

2
Mm vG m
r r



解得

21 1 v
r GM
 

故图像斜率为
1
GM

，因为金星的质量小，所以其图像的斜率大，所以图线 a表示的是金

星的卫星，图线 b表示的是地球的卫星，故 A项正确；

B．由图可知，取相同的公转速度时，金星的卫星的轨道半径小，由

2 rT
v




可知金星的卫星的周期较小，故 B项错误；

C．取相同的轨道半径时，由图可知金星的卫星线速度较小，根据向心加速度公式

2va
r



金星的卫星向心加速度较小，故 C项错误；

D．第一宇宙速度为近行星表面卫星的速度，由万有引力提供向心力

2

2
Mm vG m
R R



解得

GMv
R



因为金星的质量约为地球的
4
5
，而两者的半径近似相等，所以金星的第一宇宙速度小，

故 D项错误。

故选 A。

14．

【答案】D

【详解】A．图甲中势能为零的位置，根据

=PE W F x   
保 保

则图甲中质点所受保守力为恒力，所以 A错误；

B．根据

PE W  
保

势能增加，说明保守力做负功，所以图甲中质点所受保守力的方向沿 x轴的负方向，则

B错误；

C．根据
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PE W  
保

势能增加，说明保守力做负功，则图乙中质点从 x1运动到 x2的过程中保守力做负功，

所以 C错误；

D．根据

=PE W F x   
保 保

可知，势能随位置变化的图像中图像的斜率表示保守力的大小，所以图乙中质点在 x1

位置，所受保守力大于质点在 x2位置所受保守力，则 D正确；

故选 D。

二、实验题

15．

【答案】 C CD CD

【详解】（1）[1]判断力 F单独作用与力 F1、F2共同作用效果相同的依据是使橡皮条上

的结点到达同一位置，表示力的大小与方向都是相同的，选项 C正确；

（2）[2]实验中需要标记或者记录的信息有力 F的大小和方向及力 F1、F2的大小和方向，

以便于画出它们的力的图示并加以比较，选项 CD正确；

（3）[3]C．可以减小实验误差的是用两个弹簧测力计拉橡皮条时，弹簧测力计尽量与

木板平行，选项 C正确；

D．拉橡皮条的细绳要长些，标记同一细绳方向的两点要远些，以便于标出拉力的方向

来，选项 D正确；

A．而橡皮条不一定要与两绳套夹角的平分线在同一直线上，选项 A错误；

B．用两个弹簧测力计拉橡皮条时，两个绳套的夹角不必要等于 90°，选项 B错误。

故选 CD。

16．

【答案】 50.70 AC/CA 保证温度不发生明显变化 根据各组数据再

做
1p
V

 图，如果
1p
V

 图像中的各点位于过原点的同一条直线上，就可以验证猜想。

【详解】（1）[1]游标卡尺的读数即容器深度为

50mm 14 0.05mm 50.70mmh    

（2）[2]根据
Vd
S

 分析

A．在配制油酸酒精溶液时，不小心把酒精倒多了一点，但未发现，则算出油酸的体积

比实际值偏大，可知测量结果偏大，故 A正确；



试卷第 7页，共 11页

B．在计算油膜面积时，把凡是半格左右的油膜都算成了一格，导致油酸的面积偏大，

则结果偏小，故 B错误；

C．爽身粉撒得较厚，使得油酸未能充分展开，导致油酸的面积偏小，结果偏大，故 C

正确；

（3）①[3]“探究气体等温变化的规律”不能用手握住注射器，并且在实验中要缓慢地向

下压或向上拉柱塞的原因是保证温度不发生明显变化；

②[4]根据

pV C
T



整理得

1p CT
V

 

为了更直观的得出结论，根据各组数据再做
1p
V

 图，如果
1p
V

 图像中的各点位于过

原点的同一条直线上，就可以验证猜想。

17．

【答案】 安培 4.1 减小 偏小

【详解】(1)[1] 当电流流过灵敏电流计的线圈时，线圈因受到安培力的作用而转动；

(2)[2]根据串并联电路规律可知，R1的阻值为

3
1

1 3
1

2 10 200
Ω 4.1Ω

0.1 2 10

g

g

I R
R

I I





 
  

  

(3) a．[3]为了保持在一定温度区间内精确测量的要求，表头的内阻与温度补偿电阻的阻

值之和应尽可能不随温度变化，所以温度补偿电阻随温度变化的特点应与表头的相反，

即随温度升高电阻的阻值减小；

b．[4]设在不同温度下两次测量同一电流 I，则流过表头的电流

1

1

 
g

g

R
I I

R R




当温度升高后，Rg变大而 R1不变，因此 Ig变小；而改装表的读数正比于流过表头的电

流 Ig，因此测量值小于真实值。

18．

【答案】 放电 0.2s内电容器放出的电荷量 不变 430 AD

【详解】（1）[1] 将开关 S接通 1，电容器与电源相连，所以电容器的充电；再将 S接

通 2，电容器通过电阻 R放电。

[2] 图中横坐标分成许多很小的时间间隔，在这些很小的时间间隔里，放电电流可以视
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为不变，则 I t 为这段时间内的电荷量，所以 图中用阴影标记的狭长矩形的面积的物

理意义是电容器 0.2s内电容器放出的电荷量。

[3]根据

Q CU

电荷量与电阻值 R无关，如果不改变电路其他参考数，只减小电阻 R的阻值，则此过

程的 I-t曲线与坐标轴所围成的面积将不变。

（2）[4]根据

33.44 10 C
8

430μFQC
U






 

（3）[5]

AB．电容器在充电过程中，电流由最大逐渐减小，放电过程电流也是由最大逐渐减小，

根据

q It

图像的倾斜程度表示电流的大小，B错误 A正确；

CD．电容器在充电过程中，电流由最大逐渐减小，放电过程电流也是由最大逐渐减小，

根据

Q IU t
C C

 

电容器的电容不变， C错误 D正确。

故选 AD。

19．

【答案】 1
1 1cos
mgI

B L 
＝ 乙图，见解析

2 2 2 2 2
1 2 1 2 1 2

2 2 2 2
1 1 2 2

2 ( ) cos cos
( cos cos )

L h h B BR
mgT B B

 
 






【详解】（1）[1]磁场的水平分量对圆环的作用力为竖直向下，由左手定则判断电流方向

为 adcba，

对磁铁由

1 1 1cosmg B I L 

解得

1
1 1cos
mgI

B L 
＝

（2）[2]当磁铁下降时， 减小， cos 增大， B增大，故根据

1
1 1cos
mgI

B L 
＝

可知，I减小，故选乙图；
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（3）[3]磁铁下降前后环中电流为

1
1 1cos
mgI

B L 
＝

2
2 2cos
mgI

B L 
＝

根据能量守恒定律得

 
2 2
1 2

1 2
( )

2
I Img h h RT

 ＝

解得

2 2 2 2 2
1 2 1 2 1 2

2 2 2 2
1 1 2 2

2 ( ) cos cos
( cos cos )

L h h B BR
mgT B B

 
 






考点：考查了安培力，能量守恒定律

三、解答题

20．

【答案】（1）2.4V，1.2A，0.72N；（2）1.6V

【详解】（1）由法拉第电磁感应定律可得

E=BLv=2.4V

由闭合电路欧姆定律可得

1.2AEI
R

 

由平衡条件可得

F=BIL=0.72N

（2）若将 MN换为电阻 r=1.0Ω的导体棒，则回路中的电流为

0.8AEI'
R r

 


所以

U=I′R=1.6V

21．

【答案】（1）100 m；（2）1800 N·s；（3）受力图见解析；3900 N

【详解】（1）已知 AB段的初末速度，则利用运动学公式可以求解 AB的长度，即

2 2
0 2Bv v aL 

可解得

L=100 m

（2）根据动量定理可知合外力的冲量等于动量的变化量，所以有
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I=mvB-mv0=（60×30-0） N·s=1800 N·s

（3）运动员经过 C点时的受力如图所示

由牛顿第二定律可得

2

N
vF mg m
R

 

从 B运动到 C由动能定理可知

2 21 1
2 2C Bmgh mv mv 

代入数据解得

FN=3900 N

22．

【答案】 1 0.2m / sv  ，
 1 2

2 2
t t c

v
t


 ， 3 3.14m / sv 

【详解】根据

1
dv
t




解得

1 0.2m / sv 

发第一个信号时，汽车到雷达的距离

1 1
1
2

x t c

发第二个信号时，汽车到雷达的距离

2 2
1
2

x t c

汽车的车速

 1 21 2
2 2

t t cx xv
t t


 

由图象可知，车轮的转速为

25r / sn 
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车轮边缘的速度大小

3 2 3.14m / sv r n  

23．

【答案】（1）逆时针；（2） 1 1 1cosB I L  ；（3）a、 2
2 2cos
mgI

B L 
 ；b、

 
 

2 2 2 2
1 2 1 2 1 2

2 2 2
0 1 1 2 2

2 cos cos
cos cos

LS h h B B
mgt B B

 


 





【详解】（1）根据楞次定律，增反减同可以判断感应电流的磁场方向向上，根据右手螺

旋定则可以判断感应电流方向从上往下看为逆时针方向。

（2）把环分成无数等长的微小电流元，每一小段导线长为△，则每一小段导线所受安

培力为

1 1f B I l 

由对称性可知，所有小段导线所受的安培力水平分力抵消，所以竖直方向分力的合力即

为整段导线所受安培力，设有 N段导线则

1 1 1 1cos cosF Nf B I L  

（3）a：在 2h 处可以理解为永磁铁处于平衡状态，则

2 2 2cosmg B I L 

2
2 2cos
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B L 


b：磁铁下降前后环中电流为

1
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2
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根据能量守恒有
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根据电阻定律有
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专注北京高中升学

咨询热线：010-5751 5980官方微信公众号：bjgkzx

官方网站：www.gaokzx.com 微信客服：gaokzx2018

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影

响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计

划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户

40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承‘’精益求精、专业严谨‘’的建设理念，不断探索“K12

教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高

考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔

接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关

系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家

长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

http://www.gaokzx.com
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